

同答“高分卷” 共造“动力源”

—2025年度长三角地区主要领导座谈会侧记



沪苏通长江公铁大桥
记者 许丛军摄

正逢高考，长三角也迎来新一年的“交卷时刻”。

6月6日—7日，2025年度长三角地区主要领导座谈会如约而至，三省一市主要领导、党政机关负责人齐聚古都南京，围绕“协同提升长三角区域创新能力，更好发挥高质量发展动力源作用”主题深入交流，共商新形势下面长三角一体化发展大计。

长三角一体化发展上升为国家战略7年来，在习近平总书记的擘画指引下，沪苏浙皖紧扣一体化和高质量两个关键词，齐心协力、真抓实干，推动一体化发展取得显著成效。过去一年，三省一市瞄准全国发展强劲活跃增长极、高质量发展样板区，率先基本实现现代化引领区、区域一体化发展示范区、改革开放新高地“一极三区一高地”战略定位，持续有效发挥了先行探路、引领示范、辐射带动作用，再次交出一张“高分答卷”。

强“强项”、解“难题”， “尖子生”交出好成绩

这是一次坚决贯彻精简办会精神的座谈会，会期更短、议程更凝练——

按照往年惯例，三省一市党委主要领导在座谈“重头戏”——长三角一体化发展高层论坛上，都要分别讲一讲。为改进会风、提高效率，把更多的时间留给专家，从这次高层论坛开始，将这一环节改为闭门充分交流后，由轮值方代表三省一市发言。

高层论坛上，江苏省委书记信长星分享了一个三省一市大力推进科技创新和产业创新跨区域协同案例——

长三角语言计算创新联合体，由江苏企业思必驰牵头，联合上海交通大学等共同组建，其合作成果则应用于安徽奇瑞汽车、浙江吉利汽车上，同时也为智能家居、数字政企等领域提供技术支持。

在科技创新和产业创新如何更好融合这道发展“必答题”里，长三角“写”出一个个生动案例，携手激发出区域发展的更强活力。

“高分项”不止于此。过去一年，长三角一体化发展迈出坚实步伐，区域联席机制加快完善，市场循环更加通畅，重点合作事项有序推进，一体化示范区建设提质增效——

科技自立自强的硬核实力愈发彰显：已拥有6家国家实验室、29个重大科技基础设施、37所“双一流”高校、400多名两院院士、15万余家高新技术企业，成为我国实现科技自立自强的重要战略依托。

区域发展推动力进一步增强：作为改革开放前沿，三省一市进出口总额占全国36.5%，实际利用外资额占全国55.2%，长三角4个自贸区向全国复制推广的制度创新成果占全国总数一半以上。

“一体化生态答卷”再添新绿。4年前，江苏第一次轮值时，无锡太湖岸边举办的那场座谈犹在眼前，向“绿”一体发展的信号至今清晰。几年间生态环境共保联治卓有成效：2024年长

三角平均优良天数比率84.5%，较2018年提升10.4个百分点；PM_{2.5}平均浓度31.7微克/立方米，较2018年下降28%；长三角594个地表水国控断面水质优良比例94.3%，达历史最好水平。

这也是一次直面困难和挑战的会议——

“外部环境急剧变化带来不确定性，改革发展稳定的任务仍旧艰巨繁重，必须坚定不移办好长三角自己的事”，这是会场内的共识。

逆风“破浪”，今年前4个月，沪苏浙皖进出口总值均有所增长；今年一季度，三省一市GDP超8万亿元、占全国比重高达25.2%，这是会场外长三角展现出的经济韧性和潜力。

长三角一体化“成绩单”再次证明：走在国内前沿的“尖子生”有能力竞逐世界舞台，在更多领域为全国发展“挑起大梁”。

作示范、理经验， 长三角将“可能”变“可以”

长三角一体化，既要作出好的示范，也要总结好的经验。

与会同志一致认为，过去一年，面对外部压力加大、内部困难增多的复杂严峻形势，长三角一体化发展取得的成绩来之不易，根本在于习近平总书记领航掌舵，在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。

本次高层论坛的主题，也正是由此商讨而来——面对内外挑战与压力，长三角必须更加自觉地贯彻落实好总书记重要指示精神和党中央决策部署，更加紧密地携手起来，坚定信心、勇挑大梁，着力提升区域创新能力

和辐射带动作用，为长三角一体化发展注入强劲动能，为全国发展大局作出更大贡献。

好成绩的取得，也在于长三角自

身敢为、能为、善为——

会场内，一个观点引发共鸣：“长三角善于创新打法”。面对“关税风暴”，长三角以自身工作的确定性来应对外部环境的不确定性：“跨境电商+海外仓”模式规避关税，以加快内外贸一体化稳住外贸，推动区域市场高效

畅通和规模拓展……各地以变应变、见招拆招。

好成绩的取得，更在于长三角通过要素赋能，把“可能”变成“可以”——

杭州“六小龙”特别是DeepSeek火爆出圈，引发全球热议，论坛主讲人之一、南京大学副校长周志华认为这并非偶然，离不开长三角良好的产业创新生态和对新赛道布局深耕。

一流企业的背后是一流生态，一

流生态造就一流企业。一辆新能源汽车，60%—70%的零部件都可以在长三角就此找到配套，这支撑了长三角新能源汽车产量占据全国四成。这些年，许多企业迁入长三角，有的外迁企业又回到长三角，看中的就是长三角愈加高效的政务服务、持续攀升的创

新生态和更为完整的产业生态。

为什么企业在长三角可以取得成功？去年此时参加了长三角企业家联盟会议，今年再次参加高层论坛的红豆集团董事局主席周海江可以回答，他切身感受到，在长三角，区域“软实力”正变为发展“硬支撑”。

揭成果、促合作， 为深化一体化凝聚力量

作为一项重要环节，长三角一体化发展成果发布令人期待，这既是对前一阶段和会间探讨的成果总结，也是为未来一体化发展凝聚力量。

长三角将在哪些方面挑起大梁？成果发布会上，“发展新质生产力”“高水平对外开放”“生态环境共保联治”“基本公共服务便利共享”“完善一体化发展体制机制”……一个个关键词，如同一面面鲜明的旗帜，指明了共同发力的方向。

“协同”“携手”等在会议期间被反复提及——

长三角是我国创新能力最强的区域之一，有条件有责任在培育发展新质生产力上率先探路。在已成立首批12个创新联合体基础上，第二批长三角创新联合体名单发布，聚焦人工智能、集成电路、生物医药等战略必争领域，目标在3年内突破技术瓶颈，推动相关领域达到国际领先水平，这正是深化“两个创新”跨域协同的有力之举。

制造业，长三角的“金字招牌”，26个国家级先进制造业集群占全国近1/3。锚定“共育世界级集群”的更高目标，长三角先进制造业集群联盟正式揭牌，26个“国家队选手”将优势互补、各展所长，合力打造具有全球影响力的产业基地。

论坛上，7个重点领域进行合作

事项签约。长三角大飞机产业集群合

作共建框架协议，长三角新能源汽

车出海基地战略合作框架协议……合

作事项涉及的基本都是长三角最可能突

破的最具潜力领域，成为长三角一

体化发展进入更深层次的产业协同与制

度创新阶段的鲜明标识。

既要“硬核”牵手，也要“温情”并

肩。高质量发展的温度，最终要由群

众感知。

7日当天，在主会场参会的嘉宾都

收到一本小册子，介绍2024年度长

三角一体化发展实事项目进展情况。

“实事项目清单要与时俱进，要贴近老百姓需求和时代发展。”江苏省发展改革委一级调研员罗伟光表示，2025年实事清单内容

既有延续又有创新，比如居民服务事

项实现长三角一卡通用的数量将由78项

拓展至113项，还将针对银发群体构建

长三角智慧助老服务体系。

好成绩的取得，更在于长三角自

身敢为、能为、善为——

会场内，一个观点引发共鸣：“长三角善于创新打法”。面对“关税风

暴”，长三角以自身工作的确定性来应

对外部环境的不确定性：“跨境电商+

海外仓”模式规避关税，以加快内外贸

一体化稳住外贸，推动区域市场高效

畅通和规模拓展……各地以变应变、见

招拆招。

好成绩的取得，更在于长三角通

过要素赋能，把“可能”变成“可

以”——

杭州“六小龙”特别是DeepSeek火

爆出圈，引发全球热议，论坛主讲人

之一、南京大学副校长周志华认为这

并非偶然，离不开长三角良好的产

业创新生态和对新赛道布局深耕。

制造业，长三角的“金字招牌”，26个

国家级先进制造业集群占全国近1/3。

锚定“共育世界级集群”的更高目

标，长三角先进制造业集群联盟正

式揭牌，26个“国家队选手”将优

势互补、各展所长，合力打造具有全

球影响力的产业基地。

论坛上，7个重点领域进行合作

事项签约。长三角大飞机产业集群合

作共建框架协议，长三角新能源汽

车出海基地战略合作框架协议……合

作事项涉及的基本都是长三角最可能突

破的最具潜力领域，成为长三角一

体化发展进入更深层次的产业协同与制

度创新阶段的鲜明标识。

既要“硬核”牵手，也要“温情”并

肩。高质量发展的温度，最终要由群

众感知。

7日当天，在主会场参会的嘉宾都

收到一本小册子，介绍2024年度长

三角一体化发展实事项目进展情况。

“实事项目清单要与时俱进，要贴近

老百姓需求和时代发展。”江苏省发展

改革委一级调研员罗伟光表示，2025年

实事清单内容

既有延续又有创新，比如居民服务事

项实现长三角一卡通用的数量将由78项

拓展至113项，还将针对银发群体构建

长三角智慧助老服务体系。

好成绩的取得，更在于长三角自

身敢为、能为、善为——

会场内，一个观点引发共鸣：“长三角善于创新打法”。面对“关税风

暴”，长三角以自身工作的确定性来应

对外部环境的不确定性：“跨境电商+

海外仓”模式规避关税，以加快内外贸

一体化稳住外贸，推动区域市场高效

畅通和规模拓展……各地以变应变、见

招拆招。

好成绩的取得，更在于长三角通

过要素赋能，把“可能”变成“可

以”——

杭州“六小龙”特别是DeepSeek火

爆出圈，引发全球热议，论坛主讲人

之一、南京大学副校长周志华认为这

并非偶然，离不开长三角良好的产

业创新生态和对新赛道布局深耕。

制造业，长三角的“金字招牌”，26个

国家级先进制造业集群占全国近1/3。

锚定“共育世界级集群”的更高目

标，长三角先进制造业集群联盟正

式揭牌，26个“国家队选手”将优

势互补、各展所长，合力打造具有全

球影响力的产业基地。

论坛上，7个重点领域进行合作

事项签约。长三角大飞机产业集群合

作共建框架协议，长三角新能源汽

车出海基地战略合作框架协议……合

作事项涉及的基本都是长三角最可能突

破的最具潜力领域，成为长三角一

体化发展进入更深层次的产业协同与制

度创新阶段的鲜明标识。

既要“硬核”牵手，也要“温情”并

肩。高质量发展的温度，最终要由群

众感知。

7日当天，在主会场参会的嘉宾都

收到一本小册子，介绍2024年度长

三角一体化发展实事项目进展情况。

“实事项目清单要与时俱进，要贴近